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1. PODSTAWA OPRACOWANIA 

Podstawą niniejszego opracowania jest umowa nr DZD/ID-16/2024 zawarta  

w dniu 24.07.2024r. pomiędzy Gminą Miasto Elbląg z siedzibą w Elblągu, ul. Łączności 1, 

reprezentowaną przez Prezydenta miasta Elbląga w osobie Michała Missana,  

a PROGREG Sp. z o.o. z siedzibą w Krakowie, ul. Dekarzy 7C, 30-414 Kraków.  

2. CEL I ZAKRES OPRACOWANIA 

Celem niniejszego opracowania jest opracowanie dokumentacji projektowej dla 

zamierzenia budowlanego pod nazwą: 

„Przebudowa skrzyżowania ulic Płk. Stanisława Dąbka z Al. J. Piłsudskiego 

polegająca na przebudowie: torowiska tramwajowego, oświetlenia ulicznego, odwodnienia 

torowiska, kolidującej infrastruktury technicznej wraz z remontem nawierzchni drogowej” 

w ramach zadania inwestycyjnego pod nazwą: „Przebudowa torowiska tramwajowego 

wraz z konstrukcją i nawierzchnią drogową na skrzyżowaniu ulicy Płk. Dąbka z al. Józefa 

Piłsudskiego w  Elblągu”. 

Zakres robót dla przedmiotowego opracowania obejmuje wykonanie przebudowy 

nawierzchni torowo – drogowej na w/w skrzyżowaniu wraz z przebudową peronów 

przystankowych.  

3. MATERIAŁY WYJŚCIOWE 

 Umowa z Zamawiającym,  

 Specyfikacja Warunków Zamówienia (SWZ),  

 Opis Przedmiotu Zamówienia (OPZ),  

 Mapa do celów projektowych w skali 1:500,  

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 24 czerwca 2022 roku w sprawie 

przepisów techniczno-budowlanych dotyczących dróg publicznych (Dz. U. 2022 r. poz. 

1518),   

 WR-D-63 Katalog typowych konstrukcji nawierzchni jezdni przeznaczonych do ruchu 

bardzo lekkiego oraz innych części dróg.  

 Wytyczne projektowania infrastruktury transportu zbiorowego – Część 3: 

Projektowanie infrastruktury transportu tramwajowego – WR-D-43-3 

 Obowiązujące przepisy i normy branżowe, 

 Wizja w terenie, 

 Opinia geotechniczna. 
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4. STAN ISTNIEJĄCY 

Projektowana inwestycja zlokalizowana jest w województwie warmińsko-mazurskim, w 

zachodniej części miasta Elbląg. 

Ulica płk. Dąbka posiada przekrój 2x2 z poszerzeniem na skrzyżowaniu z al. Piłsudskiego 

o pasy do skrętu w prawo. Pomiędzy jezdniami znajduje się wydzielony pas dzielący, w którym 

usytuowane jest torowisko tramwajowe.  

Aleja Piłsudskiego posiada przekrój 1x2 z poszerzeniem na skrzyżowaniu z ul. Dąbka 

o pasy do skrętu w prawo i lewo.  

Obie ulice są drogami powiatowymi klasy G. Numer ul. płk. Dąbka to 2074N, al. 

Piłsudskiego – 2109N. 

Wzdłuż ulic po obu stronach przebiegają chodnik i droga dla rowerów. Dodatkowo 

wzdłuż ulic znajdują się zatoki autobusowe z prefabrykowanych elementów betonowych. 

Przedmiotowy odcinek linii tramwajowej przebiega wzdłuż ul. Płk. Dąbka na 

skrzyżowaniu z ul. Piłsudskiego  i stanowi wspólną nawierzchnię torowo – drogową wykonaną 

w technologii bezpodsypkowej, tj. płyt prefabrykowanych typu „węgierskiego”.  

Torowisko tramwajowe jest linią dwutorową o rozstawie osie torów ok. 4,0m ze słupami 

trakcyjnymi zlokalizowanymi w międzytorzu. Torowisko jest w złym stanie technicznym. 

Nawierzchnia stalowa torów jest zużyta, z licznymi wadami powierzchni tocznej a płyty torowe 

posiadają liczne wykruszenia oraz nierówności pionowe spowodowane nierównomiernym 

osiadaniem płyt. Konsekwencją zużycia nawierzchni jest pogorszenie parametrów 

bezpieczeństwa i komfortu ruchu tramwajowego oraz samochodowego. 
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5. BUDOWA GEOLOGICZNA – OKREŚLENIE KATEGORII 
GEOTECHNICZNYCH OBIEKTU BUDOWLANEGO 

 Podłoże gruntowe na terenie inwestycji stanowią: 

 grunty nośne: 

 średnio zagęszczone piaski drobne, 

 gliny piaszczyste w stanie plastycznym, 

 gliny piaszczyste w stanie twardoplastycznym, 

 grunty słabonośne w postaci nasypów niebudowlanych, 

 grunty spoiste, wysadzinowe. 

Głębokość przemarzania na terenie inwestycji wynosi 1,0 m ppt. W zbadanym podłożu 

gruntowym nie stwierdzono występowania wody gruntowej. Z uwagi na powyższe oraz 

założone wzmocnienie podłoża przyjęto I kategorię geotechniczną w prostych warunkach 

gruntowych oraz grupę nośności podłoża >G4. Wszelkie prace należy wykonywać w oparciu o 

opinię geotechniczną i przedstawione w niej przekroje geotechniczne.  

6. STAN PROJEKTOWANY 

6.1 Rozwiązania sytuacyjne zakres torowy 

Przebudowę torowiska tramwajowego stanowiącą przedmiot niniejszego opracowania, 

przewidziano poprzez wykonanie nowej, bezpodsypkowej konstrukcji torów, opartej na 

wielkowymiarowych płytach prefabrykowanych, z ciągłym, elastycznym mocowaniem szyn 

rowkowych w kanałach szynowych. Sumaryczna długość projektowanego torowiska wynosi 

90,163 mtp.  

Zaprojektowano przebudowę peronów przystankowych, gdzie dokonano korekty 

usytuowania krawędzi peronowej na wysokość 19cm ponad poziom główki szyny i odsunięciu 

od osi toru 1,25m. Nawierzchnię peronów przewidziano z płyt betonowych 30x30x8cm.  

Przewidziano regulację w planie i profilu istniejących torów na długości peronów 

przystankowych wraz z podbiciem podkładów i zagęszczeniem podsypki. Dodatkowo, w celu 

minimalizacji tzw. efektu progowego na styku konstrukcji podsypkowej z bezpodsypkową 

przewidziano zagęszczenie istniejących podkładów do rozstawu 0,5m na długości 6,0m (+ 3 

nowe podkłady). Wzdłuż krawędzi peronowych, na długości strefy przejściowej, przewidziano 

wykonanie zabudowy istniejącego torowiska podsypkowego z kostki betonowej. Na pozostałej 

długości krawędzi peronowej, gdzie rozstaw podkładów wynosi 0,67m, zabudowę 

przewidziano z płyt EPT (z dodatkowym zabrukiem z kostki betonowej). 
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6.2 Rozwiązania sytuacyjne zakres drogowy 

Wzdłuż przebudowywanego torowiska tramwajowego na skrzyżowaniu al. 

Piłsudskiego z ul. płk. Dąbka przewidziano remont nawierzchni jezdni. 

6.3 Rozwiązania wysokościowe zakres torowy 

Rozwiązania wysokościowe torowiska zostaną oparte na profilach podłużnych, 

w ścisłym nawiązaniu do istniejących torów oraz układu drogowego z dowiązaniem 

wysokościowym w granicach opracowania. Przewidziano regulację w planie i profilu 

istniejących torów na długości peronów przystankowych tj. ok. 35m. Nachylenie peronów 

przystankowych z racji zmniejszenia wyniesienia krawędzi peronowej zaprojektowano w 

kierunku torowiska.  

6.4 Rozwiązania wysokościowe zakres drogowy 

Rozwiązanie wysokościowe układu drogowego opracowano na podstawie 

pomierzonego istniejącego terenu, maksymalnie optymalizując zakres dowiązań 

wysokościowych nowej nawierzchni asfaltowej z nawierzchnią istniejącą. Projektowany układ 

wysokościowy dostosowano do istniejącego zagospodarowania terenu oraz do 

przebudowywanego torowiska tramwajowego. 

6.5 Rozwiązania konstrukcyjne zakres torowy 

W czasie robót budowlanych, po odsłonięciu podłoża gruntowego przed wykonaniem 

pierwszej warstwy konstrukcji nawierzchni, należy przeprowadzić badania kontrolne 

potwierdzające założenia dotyczące nośności podłoża, przyjęte w czasie projektowania. Ocenę 

nośności należy przeprowadzić poprzez określenie wtórnego modułu odkształcenia E2 z 

badania płytą  VSS (za zgodą Inspektora/Zamawiającego płytą dynamiczną)  na  powierzchni  

podłoża  gruntowego  i  porównanie  czy  wyznaczona  wartość odpowiada założonej grupie 

nośności podłoża. Grupa nośności podłoża określona w czasie robót nie może być niższa 

(bardziej niekorzystna) od przyjętej do projektowania konstrukcji nawierzchni.  

Do projektowania, na podstawie opinii geotechnicznej, przyjęto, że istniejące podłoże 

będzie charakteryzowało się nośnością E2 ≥ 10MPa. 

6.5.1 Nawierzchnia stalowa 

Nawierzchnię stalową torów przewidziano z szyn rowkowych o profilu 60R2 (Ri60N) 

ze stali R260 wg PN-EN 14811. Połączenie szyn 49E1 z 60R2 przewidziano za pomocą szyn 

przejściowych. Połączenia różnych typów szyn winno nastąpić na odcinkach prostych przed 

łukami poziomymi. Szyny rowkowe powinny być dostarczane w odcinkach o długości nie 
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mniejszej niż 18 m, przy czym na granicach robot dopuszcza się wbudowanie odcinków 

krótszych – o długości min. 6,0 m. Łączenie szyn przewidziano przy pomocy spawania 

termitowego z zastosowaniem technologii zgodnej z instrukcją spawania. Spawanie mogą 

wykonywać wyłącznie osoby posiadające poświadczone kwalifikacje. Wykonanie ostatnich 

styków szyn w torach oraz ostateczne zamocowanie sprężyn przytwierdzeń musi być wykonane 

przy temperaturze szyn w przedziale temperatury neutralnej (15÷30°C). Pomiar temperatur 

szyn musi być wykonany komisyjnie i wpisany do protokołu z pomiaru temperatury i podany 

w dokumentacji powykonawczej. Po ułożeniu nawierzchni szynowej należy wykonać 

prewencyjne szlifowanie powierzchni tocznej szyn. Przewidziano konieczność szlifowania 

początkowego szyn (wg nomenklatury Warunków Technicznych PKP PLK S.A. Reprofilacja 

Szyn W Torach I Rozjazdach) w celu usunięcia wad hutniczych oraz innych płytkich uszkodzeń 

powierzchni tocznej szyn (z wyłączeniem odcinków rozjazdów obrobionych uprzednio w 

wytwórni nawierzchni stalowej rozjazdu). W ramach reprofilacji początkowej wymagane jest 

usunięcie wad hutniczych oraz innych płytkich uszkodzeń powierzchniowych. 

6.5.2 Torowisko zabudowane w konstrukcji prefabrykowanych płyt torowych 

Zaprojektowano konstrukcję toru z prefabrykowanych płyt torowych o następujących 

układzie warstw: 

35cm  Prefabrykowana płyta żelbetowa z kanałami szynowymi do ciągłego mocowania 

szyn rowkowych poprzez zalanie masą zalewową na bazie poliuretanu do 

elastycznego mocowania szyn 

2,0 cm Mata wibroizolacyjna  

4 cm Warstwa wyrównawcza – beton asfaltowy dla obciążenia ruchem KR 1-2 

20 cm Podbudowa z betonu C25/30 wg PN-EN 206 ze zbrojeniem rozproszonym 

włóknami polipropyl. wg PN-EN 14889-2 

E2≥120MPa 

20 cm Podbudowa pomocnicza – mieszanka związana cementem  o klasie wytrzymałości 

C5/6 wg PN-EN-14227-1 

E2≥80MPa 

25,0 cm Warstwa ulepszonego podłoża – mieszanka niezwiązana o CBR≥80% z kruszywem 

C50/30 o uziarnieniu 0/31.5mm wg PN-EN 13285 stabilizowana georusztem 

wielokształtnym 
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25,0 cm Warstwa ulepszonego podłoża – mieszanka niezwiązana o CBR≥80% z kruszywem 

C50/30 o uziarnieniu 0/31.5mm wg PN-EN 13285 stabilizowana georusztem 

wielokształtnym 

 Geotkanina separacyjna 

Istniejące podłoże E2≥10MPa, E2/E1≤3,0 

131 cm         Razem  

 

Przed przystąpieniem do wykonywania robót, należy wykonać następujące roboty 

przygotowawcze: 

 wykonać wykop lub nasyp do poziomu spodu konstrukcji ulepszenia podłoża,  

 dogęścić występujące grunty,  

 ewentualne obniżenie poziomu terenu pod wpływem zagęszczenia uzupełnić gruntem 

niespoistym.  

Z uwagi na niskie parametry podłoża gruntowego zaleca się wykonanie badań na  

pierwszej warstwie materaca. Założono, że na górnej powierzchni pierwszej warstwy materaca 

osiągnie się następujące wymagania: 

 nośność, określona wtórnym modułem odkształcenia: E2 ≥ 25 MPa; 

 zagęszczenie, określone stosunkiem modułu wtórnego do pierwotnego: E2/E1≤ 3,0. 

W kanały szynowe przewidziano włożenie szyn 60R2 oczyszczonych przez 

piaskowanie z rdzy i zagruntowanych materiałami na bazie żywicy epoksydowej z posypką 

piaskiem kwarcowym (z wyjątkiem górnej powierzchni główki i rowka), z wklejonymi 

beleczkami  z betonu C25/30 wypełniającymi komory szynowe (wg zaprojektowanej 

geometrii). Pod stopkę szyny i po jej bokach przewidziano aplikację 2±0,5cm materiału 

poliuretanowego spełniającego następujące minimalne wymagania: 

 Wydłużenie względne przy zerwaniu ≥ 120% wg. PN EN ISO 527-1,  

 Minimalna wytrzymałość na rozciąganie ≥ 1,7 MPa wg. PN EN ISO 527-1,  

 Twardość Shore’a min. 55±5°Sh wg PN-EN ISO 868, 

 Doraźne naprężenie rzeczywiste ≥ 3,0 MPa wg ISO 527 (jednoosiowe rozciąganie).  

Uwzględniając efekty długotrwałe, termiczne oraz zmęczeniowe dopuszczony materiał 

powinien charakteryzować się modułem sztywności poprzecznej ≥ 0,55 MPa po 1 dobie (24 h). 

Żywice poliuretanowe muszą osiągać pełną sprawność użytkową najpóźniej po 24 godzinach. 

Sztywność statyczna materiału poliuretanowego powinna się mieścić w zakresie 100 kN/mm ± 
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10% wg DIN45673-1 dla rozmiarów próbki 1000x180x25mm (wartość dla materiału bez 

szyny) wyznaczona metodą siecznych pomiędzy 8 i 32 kN.   Sieczny moduł sztywności przy 

ściskaniu, zastosowanej do mocowania szyn żywicy poliuretanowej, wyznaczony w zakresie 

odkształceń 1,5-3,0% przy prędkości odkształcenia 0,2/min, dla próbki o wymiarach 

1000x180x25 mm nie może być mniejszy niż 8,5 MPa (wg DIN 45673). Wszystkie materiały 

chemiczne na bazie poliuretanu wraz z materiałami gruntującymi na bazie żywic 

epoksydowych muszą być wzajemnie kompatybilne. Materiał do podlewu ciągłego powinien 

charakteryzować się przyrostem twardości Shore’a A w czasie (przy temp. 23 °C), nie 

mniejszym niż: 15  po 2 h, 30 po 7 h oraz możliwością obciążenia ruchem po 24h. Aplikację 

poliuretanu należy wykonać w zakresie temperatur szyn od +15°C do +30°C.  

Wypełnienie połączeń między płytami prefabrykowanymi oraz między płytami a 

krawężnikami należy wykonać w pełnej wysokości płyty przy wykorzystaniu materiału o 

parametrach nie gorszych niż materiał do mocowania szyny. Materiały stosowane przy 

powierzchniach betonowych muszą nadawać się do stosowania na powierzchniach ze świeżego 

betonu, muszą gwarantować sczepność, szczelność oraz dielektryczność proponowanego 

rozwiązania. Główka szyny winna wystawać ponad poziom przyległej nawierzchni płyt o 

2÷5mm. 

W miejscach prefabrykowanych płyt odwodnieniowych należy pamiętać o wywierceniu 

otworów w rowku szyn. W międzytorzu przewidziano ułożenie prefabrykowanych płyt 

międzytorowych. 

Pod płytami prefabrykowanymi przewidziano zastosowanie 20 mm maty 

wibroizolacyjnej o parametrach nie gorszych niż:  

Parametry fizyczne 

 Grubość: 20 mm +/- 5 % pomiar suwmiarką 

 Masa powierzchniowa: ≤ 13,0 kg/m^2 wg PN-EN 29073-1 

 Odkształcenie trwałe po ściskaniu (50 %, 72 h, 23°C): ≤ 5 % wg PN-EN ISO 1856 

 

Skuteczność tłumienia 

 Statyczny moduł sztywności wg DIN 45673-7 

o obciążenie w zakresie 0,005 – 0,015 MPa: 0,060 ÷ 0,070 N/mm^3 

o obciążenie w zakresie 0,005 – 0,020 MPa: 0,060 ÷ 0,070 N/mm^3 

 Dynamiczny moduł sztywności (siłowe sterowanie pulsatorem) wg DIN 45673-7 

o częstotliwość 5 Hz: ≤ 0,090 N/mm^3 
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o częstotliwość 10 Hz: ≤ 0,095 N/mm^3 

 Dynamiczny moduł sztywności (przemieszczeniowe sterowanie pulsatorem, statyczne 

obc. wstępne 0,02 MPa) wg DIN 45673-7 

o częstotliwość 5 Hz, statyczne obc. wstępne 0,02 MPa: ≤ 0,085 N/mm^3 

o częstotliwość 10 Hz, statyczne obc. wstępne 0,02 MPa: ≤ 0,100 N/mm^3 

o częstotliwość 15 Hz, statyczne obc. wstępne 0,02 MPa: ≤ 0,110 N/mm^3 

o częstotliwość 20 Hz, statyczne obc. wstępne 0,02 MPa: ≤ 0,115 N/mm^3 

Trwałość 

 Wytrzymałość zmęczeniowa po 3 mln cykli wg DIN 45673-7 

o zmiana wartości statycznego modułu sztywności: ≤ 15 %, 

o zmiana wartości dynamicznego modułu sztywności: ≤ 15 %, 

 Odporność na niekorzystne warunki atmosferyczne (wodo- i mrozoodporność) wg DIN 

45673-7 

o zmiana wartości dynamicznego modułu sztywności: ≤ 10 %, 

 Odporność na starzenie wg PN-EN 17282 

o zmiana wartości dynamicznego modułu sztywności dla 5 Hz: ≤ 10 %, 

o zmiana masy: ≤ 1 %, 

Parametry elektryczne 

 Rezystywność skrośna: ≥ 10^12 Ω∙m wg PN-EN 62631-3-1 

 
Torowisko z płyt prefabrykowanych obramowano krawężnikami granitowymi 

15x35cm. Szczegóły rozwiązań konstrukcyjnych zawarte są w części graficznej opracowania.  

6.6 Pozostałe konstrukcje 

Konstrukcja peronu przystankowego 

8 cm warstwa ścieralna – płyta betonowa szara 30x30x8cm 

3 cm podsypka cementowa – piaskowa 1:4  

15 cm podbudowa zasadnicza – mieszanka niezwiązana o CBR≥60% z  kruszywem C90/3 o 

uziarnieniu 0/31,5 mm wg PN-EN 13242 

15 cm podbudowa pomocnicza - grunt stabilizowany cementem o Rm=2,5 MPa wg PN-S-

96012 

41 cm Razem 

Konstrukcja nawierzchni opaski / pasa technicznego 

8 cm warstwa ścieralna – kostka betonowa szara 20x10x8cm 
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3 cm podsypka cementowa – piaskowa 1:4  

15 cm podbudowa zasadnicza – mieszanka niezwiązana o CBR≥60% z  kruszywem C90/3 o 

uziarnieniu 0/31,5 mm wg PN-EN 13242 

15 cm podbudowa pomocnicza - grunt stabilizowany cementem o Rm=2,5 MPa wg PN-S-

96012 

41 cm Razem 

Konstrukcja ścianki peronowej typu „L” 50x70cm 

70 cm ścianka peronowa tramwajowa 50x70cm 

5 cm podsypka cementowo – piaskowa 1:4 

15 cm ława z betonu C12/15 

90 cm Razem 

Konstrukcja krawężnika kamiennego 15/35cm – bez wyniesienia 

35 cm krawężnik kamienny granitowy 15/35cm 

6 cm zaprawa o wysokiej wytrzymałości 

41 cm Razem 

Konstrukcja krawężnika kamiennego 15/35cm – wyn. 3cm 

35 cm krawężnik kamienny granitowy 15/35cm 

9 cm zaprawa o wysokiej wytrzymałości 

44 cm Razem 

Konstrukcja zabudowy torowiska przy krawędzi peronowej 

14 cm płyta EPT 

2 cm podsypka cementowo – piaskowa 1:4 

 geowłóknina separacyjno - filtracyjna 

16cm  Razem 

Konstrukcja zabudowy torowiska przy krawędzi peronowej (uzupełnienie z kostki) 

8 cm kostka betonowa szara 20x10x8cm 

8 cm podsypka cementowo – piaskowa 1:4 

 geowłóknina separacyjno - filtracyjna 

16cm  Razem 

6.7 Rozwiązania konstrukcyjne zakres drogowy 

Konstrukcje nawierzchni projektowanego układu drogowego przyjęto zgodnie 

z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 24 czerwca 2022 roku w sprawie przepisów 

techniczno-budowlanych dotyczących dróg publicznych (Dz. U. 2022 r. poz. 1518),  
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Katalogiem typowych konstrukcji nawierzchni podatnych i półsztywnych - Załącznik do 

zarządzenia Nr 31 Generalnego Dyrektora Dróg Krajowych i Autostrad z dnia 16.06.2014 r. 

oraz Katalogiem typowych konstrukcji nawierzchni sztywnych - Załącznik do zarządzenia Nr 

30 Generalnego Dyrektora Dróg Krajowych i Autostrad z dnia 16.06.2014 r., WR-D-63 Katalog 

typowych konstrukcji nawierzchni jezdni przeznaczonych do ruchu bardzo lekkiego oraz 

innych części dróg.   

W czasie robót budowlanych, po odsłonięciu podłoża gruntowego przed wykonaniem 

pierwszej warstwy konstrukcji nawierzchni, należy przeprowadzić badania kontrolne 

potwierdzające założenia dotyczące nośności podłoża, przyjęte w czasie projektowania. Ocenę 

nośności należy przeprowadzić poprzez określenie wtórnego modułu odkształcenia E2 

zbadania płytą  VSS (za zgodą Inspektora/Zamawiającego płytą dynamiczną)  na  powierzchni  

podłoża  gruntowego  i  porównanie  czy  wyznaczona  wartość odpowiada założonej grupie 

nośności podłoża. Grupa nośności podłoża określona w czasie robót nie może być niższa 

(bardziej niekorzystna) od przyjętej do projektowania konstrukcji nawierzchni. Jeżeli badania 

kontrolne wykażą taki przypadek, to należy przeprojektować dolne warstwy konstrukcji 

nawierzchni, z uwzględnieniem niższej nośności podłoża gruntowego albo wzmocnić podłoże 

gruntowe z zastosowaniem technologii zapewniającej uzyskanie przyjętej w projekcie wartości 

wtórnego modułu odkształcenia E2. Należy uwzględnić odtworzenia po robotach branżowych. 

W przypadku występowania w podłożu gruntów organicznych i nasypów 

niebudowlanych należy dokonać ich wymiany. Nie mogą one stanowić podłoża gruntowego 

nawierzchni. 

Grunty wysadzinowe w stanie miękkoplastycznym lub plastycznym wykazują wartość 

wskaźnika CBR mniejszą niż 2%. W przypadku występowania w podłożu gruntowym 

nawierzchni takich gruntów należy opracować indywidualny projekt dolnych warstw 

konstrukcji nawierzchni i warstwy ulepszonego podłoża. 

Konstrukcja jezdni KR5 G4 

K
on

st
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kc
ja

 
na

w
ie

rz
ch

ni
 

warstwy 
górne 

4cm warstwa ścieralna -mieszanka min.-asfaltowa AC 11S 35/50 
8cm warstwa wiążąca -beton asfaltowy AC 16W 35/50 
- siatka szklano-węglowa 
12cm podbudowa zasadnicza -beton asfaltowy AC 22 P  35/50 

37cm 
podbudowa zasadnicza -mieszanka niezwiązana o CBR≥80% z 
kruszywa C90/3 o uziarnieniu 0/31,5 mm 

warstwy 
dolne 

20cm 
podbudowa pomocnicza-mieszanka związana cementem o klasie 
wytrzymałości C5/6 
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wzmocnienie 
podłoża gruntowego 

nawierzchni 

25cm 
Warstwa ulepszonego podłoża – mieszanka niezwiązana o 
CBR≥80% z kruszywem C50/30 o uziarnieniu 0/31.5mm wg 
PN-EN 13285 stabilizowana georusztem wielokształtnym 

25cm 
Warstwa ulepszonego podłoża – mieszanka niezwiązana o 
CBR≥80% z kruszywem C50/30 o uziarnieniu 0/31.5mm wg 
PN-EN 13285 stabilizowana georusztem wielokształtnym 

- geowłóknina separacyjna 

 - 
Istniejące wyprofil. i zagęszczone podłoże gruntowe wg PN-S 
02205 

RAZEM 131 cm 
PODŁOŻE DOPROWADZONE DO GRUPY NOŚNOŚCI 
G1 

1. Należy zastosować pas z siatki szklano-węglowej o szer. min. 2,0 m o min. wytrzymałości na 
rozciąganie 120 kN/m dla włókna szklanego oraz 200kN/m dla włókna węglowego. 

 

Frezowanie i nakładka bitumiczna 

K
on

st
ru

kc
ja

 
na

w
ie

rz
ch

ni
  warstwy 

górne 

4cm 

 

warstwa ścieralna -mieszanka AC 11S 
8cm warstwa wiążąca -beton asfaltowy AC 16W 
- siatka szklano-węglowa 

zmienne warstwa wyrównawcza – beton asfaltowy AC 22P 

zmienne Frezowanie profilujące 

RAZEM -  
1. Na połączeniu nowo projektowanej i istniejącej nawierzchni bitumicznej należy zastosować pas z 
siatki szklano-węglowej o szer. min. 2,0 m o min. wytrzymałości na rozciąganie 120 kN/m dla włókna 
szklanego oraz 200kN/m dla włókna węglowego. 

 

Konstrukcja nawierzchni chodnika 

8 cm warstwa ścieralna – kostka betonowa 10/20 cm, kolor szary 

3-5 cm podsypka cementowa – piaskowa 1:4  

15 cm podbudowa zasadnicza – mieszanka niezwiązana o CBR≥60% z  kruszywem C90/3 

o uziarnieniu 0/31,5 mm wg PN-EN 13242 

15 cm warstwa ulepszonego podłoża - grunt stabilizowany cementem o Rm=2,5 MPa wg PN-

S 96012 

42 cm Razem 

Konstrukcja nawierzchni ścieżki rowerowej  

8 cm warstwa ścieralna – kostka betonowa 10/20 cm, kolor czerwony 

3-5 cm podsypka cementowa – piaskowa 1:4  

15 cm podbudowa zasadnicza – mieszanka niezwiązana o CBR≥60% z  kruszywem C90/3 

o uziarnieniu 0/31,5 mm wg PN-EN 13242 
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15 cm warstwa ulepszonego podłoża - grunt stabilizowany cementem o Rm=2,5 MPa wg PN-

S 96012 

42 cm Razem 

Konstrukcja obrzeża betonowego 8x30cm 

30 cm obrzeże betonowe 8x30cm 

3 cm podsypka cementowo – piaskowa 1:4 

10 cm ława z betonu C12/15 

43 cm Razem 

Konstrukcja krawężnika betonowego 15x30cm  

30 cm krawężnik betonowy 15x30cm 

5 cm podsypka cementowo – piaskowa 1:4 

15 cm ława z betonu C12/15 

50 cm Razem 

6.8 Odwodnienie układu drogowo-torowego 

Odwodnienie projektowanego torowiska z prefabrykowanych płyt torowych 

przewidziano za pomocą płyt odwodnieniowych (odwodnienia liniowego) włączonych do sieci 

kanalizacji miejskiej wg odrębnego projektu branżowego. Dodatkowo, na długości 

opracowania,  przewidziano odtworzenie istniejącego drenażu wgłębnego wraz ze studniami 

drenarskimi. Drenaż należy wykonać z dwuściennych rur drenarskich, częściowo – sączących 

220°, PEHD Ø160mm SN8 z dodatkowym filtrem (wykonanym na budowie) z geowłókniny. 

Studnie rewizyjne należy wykonać z rur karbowanych Ø425mm z osadnikami o gł. 0,4m 

z pokrywami betonowymi.  

Wody opadowe z nawierzchni drogowej odprowadzane są tak, jak w stanie istniejącym, 

do istniejącego systemu kanalizacji deszczowej oraz miejscowo na zieleńce. 

7. WIATY, WYGRODZENIA ORAZ DOD. WYPOSAŻENIE PRZYSTANKÓW 

Perony należy wyposażyć w wiaty przystankowe posiadające oświetlenie zasilane z 

paneli fotowoltaicznych oraz odpowiadające wymaganiom Zarządu Komunikacji Miejskiej w 

Elblągu, wygrodzenie w międzytorzu i wygrodzenie przeciwbłotne.  

 Wymagania dla nowych wiat zasilanych panelami fotowoltaicznymi na skrzyżowaniu 

ul. Dąbka / al. Piłsudskiego przedstawiono poniżej (zgodnie z wymaganiami ZKM Elbląg):  

 Wiaty przystankowe 4 – segmentowe, jednostronne, wykonane z profili stalowych, 

ocynkowanych i lakierowanych na kolor RAL 7037.  
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 Z uwagi na ograniczoną szerokość peronów przewidziano wiaty z cofniętym słupkiem o 

wymiarach wiaty u podstawy: 5346 x 983 mm. 

 Wyposażenie wiaty: 

 Wypełnienie ścian ze szkła hartowanego 8 mm; 

 Dach niestandardowy, skośny, zabudowany panelami fotowoltaicznymi dostosowanymi 

do wymiarów wiaty tj. ok. 6000 x 1500 mm; 

 Ławka drewniana na całej długości wiaty; 

 Aluminiowa gablota ogłoszeniowa, podświetlana, wym. 115 x 90 cm; 

 Panel z aluminium lub z tworzywa sztucznego zintegrowany z konstrukcją wiaty i 

wystający ponad zadaszenie, przeznaczony na dwustronny znak informacyjny D17; 

 Wiata posadowiona na fundamentach prefabrykowanych, punktowych;  

 Wiata wyposażona w oświetlenie LED zasilane z paneli fotowoltaicznych umożliwiające 

bezpieczne korzystanie po zmroku; 

 Na dachu wiaty podświetlany napis z nazwą przystanku i numerami linii (zgodnie z 

pismem L.dz ZI/1211/24); 

 

 

Rys.1. Wiata przystankowa szara. Zdjęcie poglądowe. Źródło: ZKM Elbląg 

Przybliżone wymiary oraz wygląd przewidzianych do wykonania wiat przystankowych 

przedstawiono na rys. 10.0.  
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Rys.2. Wygrodzenie w międzytorzu.  

 

 

Rys.3. Wygrodzenie przeciwbłotne. Źródło: www.birkenord.com 

  

 Przewidziano pasy medialne z płyt integracyjnych wypustkowych o wymiarze 50x50 

cm w kolorze żółtym bezpośrednio przy krawędzi peronowej oraz jako ich przedłużenie w 

rejonie przejść dla pieszych. Pas ostrzegawczy przewidziano również na zejściu z rampy 

peronowej. 
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8. ROBOTY ZIEMNE 

Roboty ziemne w zakresie robót będą polegać na usunięciu gruntu podłoża na głębokość 

projektowanego koryta nawierzchni i odwiezieniu urobku na składowisko wykonawcy wraz 

z utylizacją ziemi z wykopu. 

9. INFORMACJA DOTYCZĄCA GOSPODAROWANIA ODPADAMI 

Materiały z rozbiórki nawierzchni nie należą do odpadów niebezpiecznych i winny być 

przewiezione na składowisko odpadów obojętnych. Szyny winny być pocięte na odcinki 

o długości do 5m i przewiezione do składnicy surowców wtórnych. Niezużyte resztki 

materiałów dwuskładnikowych do podlewu torów muszą być ze sobą związane i dopiero 

w takiej postaci wywiezione na składowisko odpadów. 

10. UWAGI 

- Wszystkie naziemne elementy uzbrojenia podziemnego (włazy, klapy, studnie, itp.) muszą 

być ściśle wypoziomowane do powierzchni torowiska, jezdni, chodników, powierzchni 

brukowanych, opasek, zjazdów itp.; 

- W trakcie wykonywania robót budowlanych należy przestrzegać wytycznych ochrony 

podłoża gruntowego zgodnie z PN-81/B-03020 nie dopuszczając do naruszenia jego 

struktury, nadmiernego nawilgocenia lub przemarznięcia; 

- Roboty ziemne (nasypy i wykopy) należy wykonać zgodnie z PN-S-02205: styczeń 1998 

Drogi samochodowe, Roboty ziemne, wymagania i badania; 

- Rozbiórki istniejących konstrukcji nawierzchni torowiska, jezdni, nawierzchni 

brukowanych itp. należy wykonywać tak aby nie uszkodzić istniejących nie podlegających 

rozbiórce elementów zagospodarowania terenu; 

- W przypadku stwierdzenia w dnie wykopów gruntów niejednorodnych lub słabonośnych 

należy każdorazowo sporządzić oraz określić rozwiązanie wzmocnienia podłoża 

gruntowego; 

- W przypadku natrafienia podczas wykonywania robót budowlanych na grunty nienośne 

tj. np. namuły, torfy, należy je wymienić na zagęszczony grunt piaszczysty zgodnie z PN-

88/B-04481; 

- W czasie robót budowlano - montażowych należy przestrzegać przepisów BHP; 

- Rzędne wysokościowe projektowanych oraz istniejących elementów uzbrojenia terenu 

(studnie, włazy, klapy, zasuwy, zawory itp.), należy ściśle dopasować do rzędnych 

wysokościowych projektowanych elementów; 
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- Miejsca sytuacyjnych oraz wysokościowych dowiązań projektowanych elementów 

układu torowo – drogowego należy ściśle dopasować do elementów stanu istniejącego 

oraz projektowanego zachowując odpowiednie spadki podłużne i poprzeczne oraz 

poprawne odwodnienie; 

- Odwodnienie torowiska, połączenia wyrównawcze elektryczne oraz styki dylatacyjne 

należy wykonać z wykorzystaniem rozwiązania systemowego tj. płyt prefabrykowanych 

specjalnych. Nie dopuszcza się wykonania odwodnienia powierzchniowego torowiska 

poprzez typowe odwodnienia liniowe. 

- Przed rozpoczęciem wykonywania drogowych robót budowlanych objętych niniejszym 

opracowaniem, należy sprawdzić zgodność istniejących rzędnych wysokościowych 

(krawężników, nawierzchni, terenu, itp.), z rzędnymi wysokościowymi poszczególnych 

elementów, pomierzonymi przez Wykonawcę w terenie. W przypadku stwierdzenia 

niezgodności należy powiadomić o nich Projektanta; 

- W bezpośredniej bliskości istniejącej infrastruktury (podziemnej, naziemnej) roboty 

prowadzić ręcznie. Wszelkie uszkodzenia Wykonawca winien naprawić na własny koszt. 

- W przypadku stwierdzenia jakichkolwiek rozbieżności pomiędzy projektem budowlanym 

lub wykonawczym a przedmiarami robót, lub braku określonych pozycji w przedmiarach 

robót, należy  traktować projekty budowlany oraz wykonawczy  jako dokumenty 

podstawowe do szacowania kosztów i zakresu robót; 

- Podczas wykonywania robót budowlanych przy zagęszczaniu warstw wzmacniających i 

warstw podbudowy konstrukcji nawierzchni w sąsiedztwie zabudowy nie dopuszcza się 

stosowania walców wibracyjnych. Za wszelkie uszkodzenia istniejących obiektów 

budowlanych podczas wykonywania przedmiotowych robót budowlanych odpowiada 

Wykonawca robót; 

- W przypadku konieczności wykonania robót sieciowych metodą wykopową poza 

obszarem planowanych robót torowo – drogowych należy bezwzględnie odtworzyć 

istniejące konstrukcje torowiska, jezdni, chodnika, a ich stan nie może być gorszy niż 

przed przystąpieniem do robót. Szerokość odtworzenia nawierzchni obejmuje szerokość 

wykopu powiększoną o 35cm z każdej strony wykopu poza szerokość nawierzchni 

naruszonej, oberwanej lub zniszczonej na krawędzi wykopu. Elementy uszkodzone 

podczas prac rozbiórkowych winny zostać wymienione na nowe. 

- Przy wykonywaniu robót budowlanych mają zastosowanie przepisy Rozporządzenia 

Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych 
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przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. z 2003 roku Nr 169 Poz. 1650 

z późniejszymi zmianami) oraz przepisy Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 6 

lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót 

budowlanych (Dz. U. z 2003 roku Nr 47 Poz. 401). 

- Odpady powstałe podczas wykonywania przedmiotowych robót budowlanych należy 

zagospodarować zgodnie z ustawą z dnia 14 grudnia 2012 r. - o odpadach (Dz. U. 

2018.992 j.t.). 

- Szczegółowa kolorystyka, wygląd i wyposażenie wiat oraz dodatkowe wyposażenie 

peronów i chodników winny być uzgodnione i zaakceptowane przez Inwestora.  

 

Projektant: 

 

mgr inż. Paweł Kudelski ……………………………………… 

Projektant: 

 

mgr inż. Damian Bugajski ……………………………………… 

Sprawdzający: 

 

mgr inż. Grzegorz Rychel ……………………………………… 
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11. OŚWIADCZENIA  

 

Projekt wykonawczy branży drogowo – torowej: 

„Przebudowa skrzyżowania ulic Płk. Stanisława Dąbka z Al. J. Piłsudskiego polegająca na 

przebudowie: torowiska tramwajowego, oświetlenia ulicznego, odwodnienia torowiska, 

kolidującej infrastruktury technicznej wraz z remontem nawierzchni drogowej” 

w ramach zadania inwestycyjnego pn.: „Przebudowa torowiska tramwajowego wraz 

z konstrukcją i nawierzchnią drogową na skrzyżowaniu ulicy Płk. Dąbka z al. Józefa 

Piłsudskiego w Elblągu” 

zgodnie z art. 34 ust 3d punkt 3 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane został 

sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami, normami oraz zasadami wiedzy 

technicznej i jest kompletny z punktu widzenia celu, któremu ma służyć.  

 

Projektant:   mgr inż. Paweł Kudelski 

(imię i nazwisko) 

 

..............................................          14.03.2025 

         (podpis)   (data) 

 

Projektant:   mgr inż. Damian Bugajski 

(imię i nazwisko) 

 

..............................................          14.03.2025 

         (podpis)   (data) 

 

Sprawdzający:  mgr inż. Grzegorz Rychel 

(imię i nazwisko) 

 

..............................................          14.03.2025 

         (podpis)   (data) 
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12. KOPIE UPRAWNIEŃ I ZAŚWIADCZEŃ O PRZYNALEŻNOŚCI DO IZBY 
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13. ZAŁĄCZNIKI FORMALNO – PRAWNE 
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